

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.

Főmunkatárs:
HERBOLY FERENC.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.

Fiókkiadóhivatal:
Kassa, Fő-u. 45. (Breitner
papirkereskedés).

Telefonszám: 180.

NAPLÓ

KASSAI FÜGGETLEN NAPILAP.

Vidéki szerkesztőségek és
kiadóhivatalok:
Sárosvárm.: Eperjes, Bártfa
Szepesvárm.: Lőcse, Iglo.

Elfizetési árak:
Egy évre . . . 14 K — f.
Fél évre . . . 7 K — f.
Negyedévre . . . 3 K 50 f.

Vidéki előfizetőknek havonta
50 fill. bélyegköltéssel több.
Megjelenik mindennap
délután 5 órakor.

A vérengző hadnagyocskáik.

A szemtanuk vallomásai.

Az ezredparancsnok nyilatkozata.

Újabb részletek.

— A Napló tudósítójától. —

Kassa, aug. 24.

Tehát csak két hadnagyocska fegyverténye volt a vérengzés. A tisztikar ettől távol állott, ami mindenestre mélyen megnyugtató. Maga az ezredparancsnok jelentette ki, a továbbiakban olvasható nyilatkozatban. A kassai háziezred tisztikarától függ, hogy városunkban jól érezze magát, neki kell törekedni, hogy a polgárság lelkéből az ellenszenvet rokonszenvvé változtassa, mint az sok éven át megvolt. Elvégre magyar fiúk a mi 34-es tisztjeink, magyar legénység felebbvalói — és ezredünk is magyar, születésében, lelkében egyaránt, már a mennyire exponált közös tisztirangja engedi. Eddig nem volt ok a gyűlöltre, annyi év óta tartó jóbarátságon esett csorbát ki lehet köszörülni, a mi annál könnyebb, mert valamennyi más tiszt ártatlan a dologban. Ezredesük mondta — igaz kell, hogy legyen.

Az esetről tudósítónk a következőket jelenti:

Seress vallomása.

A jelzett napon 9 és fél órakor szerkesztői teendőit végezte a László Béla-féle könyvkereskedéshez tartozó s azzal kapcsolatban levő nyomdai helyiségben, mely egyrészt a szerkesztői helyiség is. Az asztal a fal mellett áll s ő a főbejárattal szemben ült. A mondott időben a kapu alatti ajtón bejött két 34. gy. ezredbeli hadnagy s azt kérdezték, hol van a szerkesztő. Az adott felelet után közelébe jöttek s Bozsics azt kérdezte, maga a szerkesztő? Ő azt felelte, mivel szolgálhatok. A feleletre azt viszonzotta a hadnagy, hogy merészelt szennyes lapjában Ön az én nevemet kiírni a nélkül, hogy hozzátette volna „úr”, hogy merészel Ön, aki annyira mélyen alattam áll, velem foglalkozni? Ezután fölemelte kezét azon cézzattal, hogy pofon üsse. Ütött is feléje, de ő az ütést fölfogta. Erre a két tiszt kardot rántott, mire ő a jobb zsebéből a revolvert előrántotta s azt nekik szegezte. A ravaszt felhuzni azonban nem volt ideje, minekutána Bozsics jobb kezét megkapta s ugyanakkor a kezében levő kivont karddal feléje sújtott. E pillanatban megtántorodott, de balkezevel a kardot megragadta s a mellette lévő állványnak esett.

Mindketten elesetek s esés közben ő alul került. Dulakodni kezdtek, miközben ő jobb kezét kiszabadította s a revolvert a tiszt hasához szorítva elsütötte. A dulakodás tartott még néhány pillanatig s az alatt hallotta, hogy valaki kiabált s követelte, hogy a revolvert dobja el. Ugyanakkor föleszmélve látta, hogy a másik hadnagy saját revolverét feléje szegezi. Ekkor a revolvert letette vagy eldobta s érezte, hogy megszabadult a támadótól s azon hitben, hogy ezt halálosan

megsebesítette, a rendőrkapitányságra ment jelentést tenni.

Sérülést szenvedett balkeze két ujján, jobbkeze fején s arcán, mely utóbbi a dulakodásból származik.

Gyilkosság kísérlete miatt emelt vádat a tiszt ellen.

A többi eseményről nem tud számot adni, arról sem, hogy Sártory hadnagy bántalmazta-e.

Klein Lipót vallomása.

Féltizkor jött két tiszt az udvar felől és kérdezték, hogy hol van a Kassai Hirlap kiadóhivatala és a szerkesztő. Ő megmutatta, mire ők odamentek s az egyik, az asztalnál ülő Seressel szóváltásba elegyedett, de, hogy mit beszéltek, azt nem tudja, mert nem figyelt rájuk. Néhány pillanat múlva látta, hogy Bozsics többször arcul ütötte Serest s rögtön kardot rántott s ütlegelni kezdte. A másik tiszt is kirántotta félig a kardját. Ő felkapott egy vasbotot s a hadonászó tisztet fején ütötte. A másik tiszt kirántotta kardját és megszurta. Ezután ő még el tudott menni a Molnár-féle gyógyszerárba sebet bekötöztetni. Lövést ő ez alatt nem hallott.

Preusz Mór vallomása.

Dél előtt 10 óra tájban a hadnagy a nyomda hátsó ajtaján bejött és hangosan bemutatkozás nélkül azt kérdezte, hol van a szerkesztő, mire ő és Klein Lipót a sarokban ülő Seress szerkesztőt megmutatták. Ekkor mind a két tiszt Seress elé lépett s kis barna bajszu minden további nélkül a következőket mondta: „Maga a szerkesztő, hogy mer maga én rólam írni, hogy meri maga abban a szennyes lapban az én nevemet kitüntetni s hol maradt az „úr”; tudja maga azt, hogy sokkal alacsonyabban áll, hogy egy „katonatisztról” véleményt mond-hasson?” Ezután nyomban felemelte kezét, hogy ütést mérjen Seressre. Seress kapott is ütést arca felé, amit kezével fogott föl.

Seress most föl akart állani, de a két tiszt kihuzta a kardját és a barna arcú kardlapozni kezdte. A nyomda személyzete ezt észrevéve Seress védelmére sietett, de a hely szűke miatt csak Klein férhetett oda s a kezébe kapott egy vashuzóval ellátott fanyelű redőnyhuzót, melylyel a barna tiszt és Seress között hadonászott, hogy az ütéseket fölfogja. Eközben a szőke tiszt megszurta. Most valamennyien erre akartak rohanni, de ő elővette forgópisztolyát, mire a nyomdaszemélyzet a folyosóra szaladt, Preusz pedig a gép mögé rejtőzött. Futás közben Klein egy festékes vaskanalat dobott a barna tiszt fejéhez s valószínű, hogy ettől sebesült meg.

Seress mikor megrohanták, elesett. Lövést akkor hallott, mikor a folyosóra szaladtak.

A gép mögött hallotta, hogy egy rendőr az ajtóból kiáltotta: „Hadnagy úr, hadnagy ur, mit tetszik csinálni”? A tiszt ekkor már távozni is akartak, de a rendőr nem eresztette ki őket.

Mikor a barna tiszt Serest ütlegelte, a szőke tiszt Mihalovics Jenő felé két vágást mért. Midőn a személyzet a folyosóra kiszaladt, Eigner Gyula és Mihalovics Jenő, mivel a két tiszt még ütötte Serest, apró tárgyakat dobáltak feléjük.

Előadta még, hogy Seress kezében revolvert nem látott s a lövés csak akkor történt, mikor a személyzet kifutott. A lövés alkalmával Seress a földön feküdt, a létra

rajta volt s a barna tiszt szintén meghajolva rajta feküdt. Kleint midőn megszurták, a kezében tartott redőnyhuzóval a tiszt kardvágása elüvédelmezte Serest. Közötte és Seressék között egy betűszedő volt, a szőke tiszt oldalt állott. Senkinél sem volt fegyver, vagy más eszköz, az ő kezében egy henger volt.

Kihallgatták még László Béla könyvkereskedőt, Csákó Ernő nyomdászt, Dankó Mihály rendőrőrmestert, Eigner Gyula gépmestert, Mihalovics Jenő nyomdászt, Ircer Sándor kereskedelmi alkalmazottat és Sessler Dezső kereskedősegédet, kiknek vallomása a fentiekével teljesen megegyezik.

Egyik-másik fővárosi lapnak azon híresztelésére szemben, hogy Cselényi Béla, nyomozást vezető alkapitány, a tisztikar iránt részrehajlást tanúsított volna, határozottan kijelenthetjük, hogy ez nem igaz, hanem konok megrágalmazása egy igazán páratlanul működő fáradhatatlan tisztviselőnek.

Krempotich ezredparancsnok nyilatkozata.

A közönség érthető kíváncsisággal várta a Krempotich Frigyes ezredes, a kassai 34-ik gyalogezred parancsnokának feleletét a hozzá lapunk hasábjain intézett nyílt kérdésre. Patzauer Hugó a kérdéseket ismételve, ma meginterjuvolta a támadás ügyében az ezredparancsnokot. Krempotich, aki magyar születésű ember s eddigelő okot nem szolgáltatott arra, hogy osztrák érülettel vádolják — mint azt több fővárosi lap írta — teljesen korrekt feleletet adott, mely alkalmas, hogy a közönség körében a 34-es tisztikar irányában érzett ellenszenvet megszüntesse.

Krempotich ezredparancsnok azon kérdésre, hogy a két hadnagy magánügyének tekintie-e a sajnálatos esetet vagy pedig az ezred tisztikara azonosítja magát a két tiszt eljárásával, a következőket felelte:

Az ezred tisztikara és én nem azonosítjuk magunkat a két tiszt eljárásával. Kérem adja tudtul társainak, hogy a „Magyarországban” megjelent azon közlemény, hogy a tisztikar ez ügyben szolidáris — nem felel meg a valóságnak. Én midőn az esetet hallottam, meg voltam lepődve, arról nekem előzőleg tudomásom nem volt. A vizsgálat folyik. Én tovább is igyekezni fogok a polgárság és a katonaság közötti jó viszonyt fentartani. Elvárom az Ön és társai részéről a méltányosságot.

Végül kijelentette, hogy az a hír, mintha a tisztikar a szerkesztőségek tagjaival összetűzést keresne, nem felel meg a valóságnak.

Klein Lipót.

A kassai közkórházban változatlanul életveszedelemben forog Klein

Lipót, a hasba szurt betűszedő. Tegnap a kórház igazgató orvosa dr. Senka József konziliumot hívott egybe, a melyen a többek között részt vett dr. Wandracsek Jenő tiszti főorvos, dr. Widder Mór és dr. Steer Miklós. Az orvosok általában azon a véleményen vannak, hogy Klein Lipóton csak gyors műtét segíthet. A kassai szociáldemokrata párt telefon útján egy főorvosi hírneves sebész tanár leküldését kérte az országos pártvezetőségtől, de azt telefonálták vissza, hogy az országos hírvő tanár, csak 1000 korona tiszteletdíj fizetése ellenében hajlandó Kassára jönni. Az operációhoz meghívták Kurovszky dr. a Sátoralja-Ujhelyi kórház igazgató orvosát, aki szintén első rangú sebész. Ma már aligha fogják megoperálni, pedig mindön perenyi késedelem helyrehozhatatlan mulasztást idéz elő.

Az áldozat.

Klein Lipót betegágyánál állandóan ott időzik felesége, aki kétségbeesetten várja, mi történik férjével. Az életveszélyesen megbesült férfi időközönként magához tér s vigasztalja nejét és előkészíti a legrosszabb fordulatra. Újságokat kér s a halál küszöbén jól esik neki, hogy a magyar sajtó oly egyértelműleg követeli véráldozatának megtorlását. Tegnap délből kihallgatta Cselényi Béla alkapitány s Klein vallomásában azt mondja, hogy akkor támadta meg Bozicsot, mikor Szeresst már titlegelte a támadó hadnagy.

Egy orvos véleménye.

A városban általános a részvét Klein Lipót iránt. Az ártatlanul halálra szánt embert nézik benne, minden másra való mellettekintet nélkül. Kérdést intéztünk egy kiváló orvoshoz, hogy mi a véleménye Klein Lipót állapotáról:

— Amint megtekintettem a beteget — elvesztettem láttam. Az operáció máris késett. A kórházat e tekintetben mulasztás terheli. Hasonló sebesülésből csak ritka eset, hogy valaki felépült volna. *Különös szerencsének fogom tartani, ha Klein életben marad.* A sebesülés nagyon komplikált s a műtét elsőrangú sebész-orvost követel. A fővárosi lapok azon hire, hogy a kórházban kevés a műszer, nem felel meg a valóságnak. Műszer van bőven, csak hogy nem bálnak vele gyorsan. Várni ilyen esetben nem szabad.

Lefoglalt röpirat.

A kassai szociáldemokratapárt tegnap délután piros cédulákon éles hangú felhívásban támadta a militarizmust. A törvényszék vizsgáló birájának rendelkezése a röpiratot lefoglalta a rendőrség. *Juhász Mór* rendőrfogalmazó egy detektív kíséretében elkobozta a található példányokat s *Horváth Fülöp* szocialista betűszedőnél, aki a röpiratot írta és a nyomdába adta a kéziratot, lefoglalta. Horváth ellen osztályvizgató címén a vizsgálatot megindították.

Nyílt felhívás.

A kassai véreset nagyon felháborította a közvéleményt. Az izgatottságot erősen fokozta a fővárosi lapok tulzolt hirdetése. A hírek hatása alatt mihályi Deák Jenő (Budapest Akácfa-utca 7. sz.) nyílt levélben, melyet a Kassai Hírlaphoz intézett, felszólítja, hogy Bozics és Szartory hadnagykok — ha nem gyávák — vele álljanak ki mérközésre.

A mai népgyűlés.

A szocialisták mai népgyűlésén a budapesti pártvezetőség részéről Kardos szocialista szónok fog beszélni.

Jelentés a főispánnak.

Péchy Zsigmond főispán ma délelőtt magához kérte Mihálik Béla főkapitány

helyettest, hogy a vérengzésről neki jelentést tegyen. A főispán a jelentés alapján fog a továbbiakban eljárni.

Izléstelenség.

A Kassai Hírlap tegnapi cikkében meggyanusít valami magas állású kassai papot (?), hogy a támadás után kárörvendő kijelentést tett volna. Ez a tendenciózus kijelentés ép oly valótlan, mint amily izléstelen, hogy Csizsárik János dr. teológiai tanár nevét belekeveri a névtelen levél ügyébe. Csizsárik Jánost Kassán mindenki fenkölt gondolkodású hittudornak ösmeri, akinek megrágalmazása nagyon is visszatetsző dolog mindazok szemében, akik tisztán a papi hivatásának élő, nemes jellemű papot érdem szerint nagyon is tisztelik. Laptársunk a gyanusítást elvégre már megeléghelhetné.

Kamaránk szózata.

(A magyar kereskedelem érdekében.)

Kassa, augusztus 24.

Általános rokonszenvvel találkozott a kassai kereskedelmi és iparkamara azon akciója, hogy a szülők — az eddigi szokástól eltérve — kereskedelmi pályára legjobb gyermeküket küldjék. Erre vonatkozik az alábbi szózat is, mely a szülőkhez szól:

A kereskedelmi pálya világszerte a legszebb, a legtekinélyesebb pályák egyike és minden kulturállamban közbecsülésnek, kiváló tekintélynek örvend.

Ezen tekintély, ezen általános becslés egyrészt annak tulajdonítandó, hogy a modern államokban majdnem kizárólag alapos iskolai előképzéssel lép az ifjuság színeje a kereskedelmi pályára, hol hangya-szorgalommal és szívós kitartással gyarapítja általános ismereteit és alapos szaktudást sajátít el az évek folyamán tudásuk és műveltségük által kitűnő főnökeiknél.

A külföldi kereskedelem előkelő társadalmi állása másrészt annak tulajdonítandó, hogy a gazdasági tevékenység ezen fontos ágának képviselői hivatásszerű munkálkodással a mezőgazdaság és az ipar termékeinek és készítményeinek értékesítése körül valóságos hazafias missziót végeznek, midőn a haza földjének kincseit, a gazda verejtékes munkájának gyümölcseit és az iparos szaktudása és ügyessége által előállított árukat, a nemzeti munka milliókat érő eredményeit ismerteti, kínálja, terjeszti és számára a hazában, a külföldön, sőt idegen világrészekben piacokat hódít.

Es ez a pálya nemcsak tekintélyt szerez annak, ki azon munkálkodik, fáradozik és kitartóan küzd, de tisztességes megélhetést, jó módot is nyújt és biztosít számára.

Hazánk kereskedelme is dicsekedhetik fényes multtal. Magyarország városi polgárságának tekintélyes része kivált a kereskedelmi tevékenység terén. A kárpátmenti vármegyék kereskedelmi házai nagy tudással, kiváló ügyességgel és hírneves becsületességgel közvetítették a termény- és árucserét az Alföld aranykalásos rónái és a szövetséges Lengyelország között.

A városi levéltárakban őrzött oklevelek, melyekben dicső emlékü nemzeti királyaink kereskedelmi és vásári kiváltságokat biztosítottak a vásári polgárság számára, fényes tanubizonyosságot tesznek arról, hogy őseink a kereskedelem nemzeti fontosságát felfogták és hogy hazánk oly kereskedelmi osztálylyal birt, mely bármelyik régibb kulturállamnak diszére vált volna.

Majd tovább így hangzik a felhívás: És mert mindinkább közeledik azon időpont, melyben gazdaságilag önállóan be kell rendezkednünk és egész gazdasági életünket gyökeresen át kell alakítanunk, azon kell lennünk, hogy oly kereskedelmi osztály álljon rendelkezésünkre, mely nagy tudása, rendkívüli hazafias lelkesedése által kiválik.

Ilyen kereskedelmi osztály azonban csak akkor keletkezhetik, a hazai kereskedelem kiváló előharcosai, a kereskedői hivatás ma-

gaslatán álló öregebb kereskedők csak akkor fognak az előretörékvő fiatal nemzedékben méltó társakat nyerhetni, ha a kereskedelmi pályára intelligens, lelkes, törekvő, tanulni és küzdeni vágyó ifjak lépnek, mert lelkesedés, tudás és küzdelem nélkül nincsen siker.

Önökhöz fordulunk tehát tisztelt szülők és arra kérjük Önöket, ismerjék fel a kereskedelmi pályának kiváló fontosságát, küzdjék le a régi előítéleteket és adják gyermekeiket ezen pályára, melynek ezen országban ragyogó multja volt és fényes jövője van. Szánják e pályára legjobb gyermekeiket és Önök a gyermekek érdekét megóva hazafiasan is fognak cselekedni. Ugy legyen!

Siposs A. Gyula sk.
elnök.

Deil Jenő sk.
titkár.

Angol vendégek Kassán.

(A fogadtatás. — Banket a Schalkház szállodában. — Nevezetességeink megtekintése).

— A „Napló” tudósítójától. —

Kassa, aug. 24.

Magyaros vendégszeretettel fogadta tegnap Kassa város közönsége az angol kirándulók társaságát. Nagy tisztességgel érte az átutazó társaságot, a pályaudvaron a város polgármestere Münster Tivadar üdvözölte őket. A barátságos fogadtatást bizonyára soha sem fogják elfelejteni s hazájukban elmondják, kikkel csak találkozhatnak, hogy az angol nemzet fiait mily ünneplés várta Magyarországon. Más országban ez a fogadtatás talán kómikus volna, de nekünk elfelednünk nem szabad, mi még idegenebbek vagyunk a külföld előtt a legsötétebb Afrikánál, mert arról Stanley műveiből többet tudnak, mint mi rólunk. Ide kell először édesgetni az idegent, hogy lássa — megismerje országunkat, kulturánkat, népünket és ha látta már, büszkének lehetünk önmagunkra, mert megreparáltuk az ellenségeink által elterjesztett kicsinyítő híreket.

A „Napló” az angol vendégek üdvözlésére tegnap hazájuk nyelvén cikket közölt, mely igen kellemes meglepetést keltett a társaság körében.

Az angol kirándulók a délutáni oderbergi vonattal érkeztek Kassára. A pályaudvaron Münster Tivadar fogadta az idegen társaságot, szívélyes üdvözlő szavait Knöpfler Alfréd tolmácsolta angolul. Majd a társaság kocsin a Schalkház-szállodába vonult.

Állatrontó hazajáró lélek.

(Ruthén parasztlak babonája.)

— A „Napló” tudósítójától. —

Kassa, aug. 24.

A kassai kir. ítélőtábla, mint felebbviteli bíróság igen érdekes ügyben ítélkezett a napokban. A beregmezei Uzok községben nagyon elterjedt az állatbetegség. Sorra egymásután döglöttek a szarvasmarhák és hiába való volt a falu csordásának kuruzsló gyógyszere, nem segített a járványon semmi. A ruthének bigott népe hegyek közötti világában nem látja szívesen az orvost, nem is hívták a környék orvosát, hanem a falu vénei tanácsot ülni gyűltek össze. — És kisütötték, hogy az állatpusztítást nem okozhatja más mint valamely hazajáró, nyugodalmat nem talált lélek. Nemrég temették el a falu egyik garázda, istenkáromló emberét, ennek az elköltözött lelkét vádolták meg, hogy éjszakai kóborlásra a faluba jön, felszágatja az istállók ajtajait s az állatokra betegséget hoz. Ezen segitendő a következőket eszelték ki:

Másnap, mikor az óra éjfélét ütött, nagy csapatban kivonultak a falu férfierei a temetőbe. Felásták a babonás emberek a megvádolt halott sírját, holttemetőt négy részre darabolták és szívet kivágták a ke-

beléből. A halott szívet darabokra vágják és a belőle kiömlő hullafolyadékot egy edénybe fogták, azután a holttestet kövekkel betemetve elhantolták s a kettévágott szív folyadékával a beteg állatokat megkenték. És ettől — mondták vallomásukban a ruthének — az állatok meggyógyultak.

A csendőrség tudomására jutván a dolog, sirrongás és halotkegyeletsértés miatt megindította a babonás ruthének ellen a vizsgálatot.

Az első bíróság súlyosan megbüntette a parasztokat, a kassai kir. ítélőtábla azonban figyelembe véve a környéken uralkodó nagyfokú babonát, 14—14 napi fogházra szállította le a vádlottak büntetését.

Aktuális strófák.

Haza a fürdőből.

Az idő kezd hüvöstre válni, fenyveseknek már lejárt
Most már nem tartja vissza bármi
A sok szép asszonyt és leányt.
Befellegzett a holt szezonnak
S a boldog szalmaözvegyek
Ejjel a papucsról álmodnak,
Melynek uralma közeleg! . . .
A szabadságnak vége lett . . .

Zordon kárpáti fenyvesekben
Sokáig ismét csend leszzen,
Vendégsereg kopaszta rebben,
Csak a pincér zár fényesen.
Am itthon is úgy történt éppen
Egy-egy vihardus éjszakán,
Ha mulatott a szalma-özvegy
Némely hamiskás kis tanyán,
Olykor duettben is talán. . .

Jámbor, családi, csendes élet
Következik a nyár után,
Szolidak lesznek mind a férjek
Kaszinóba járhatnak csupán,
Sőt oda is felügyelettel,
Csekély zsebpénzzel rendszerint
Szomorú és gyászos a korszak,
Mely most szegény férjekre int . . .
No, amíg nyár nem lesz megint. . .

LEGUJABB.

— Távirati és telefonhírek. —

Bánffy a szabadelvüekről.

Budapest, aug. 24. (Saj. t. táv.)
Bánffy Dezső báró ma a Magyar Hirlap tudósítója előtt a szabadelvü párt tegnapi határozatáról így nyilatkozott: „A szabadelvü párt tegnapi határozata nem befolyásolja a politikai helyzetet. A koalíció megmarad a maga álláspontján. A koalíció nem adja föl elveit. A megoldás kérdésében a nemzet jogai tekintetében feltétlenül elmegy addig a határig, a meddig az annak a jogoknak érintése nélkül lehetséges.

A szabadelvü párt tegnapi határozata nem befolyásolja a politikai helyzetet azért sem, mert nem okozott párt-eltolást.

Ha a szabadelvü párt úgy határozott volna, hogy feloszlik és részint a disszidensekhez, részint az Ujpárt-hoz csatlakozott volna, ez a körülmény megerősítette volna azok álláspontját, kik a koalíció párthívei.

Ujabb kilépés.

Budapest, aug. 24. (Saj. tud. táv.)
Ujabban Issekutz Győző jelentette be a szabadelvü pártból való kilépését.

Héderváry Budapesten

Budapest, aug. 24. (Saj. t. táv.)
Khuen-Héderváry Károly gróf tegnap Budapestre érkezett, résztvett a szabadelvü párt tegnapi értekezletén, ma délelőtt pedig látogatást tett György Endrénéél, akinél huzamosabban időzött.

A cár kegyelme.

Pétervár, aug. 24. (Saj. t. táv.)
Pétervárról jelentik, hogy azt a hiresztelést, mintha a cár a kegyelmezést egyáltalán nem hozza nyilvánosságra, a Russ fenntartja a maga híreit. Szerinte legközelebb kegyelmet kapnak azok, akik adminisztratív uton lettek megbüntetve, míg a bíróság által elítélt személyekre a kegyelem nem terjed ki. Ugyiszintén kegyelmet kapnak azok, — ezek térnek vissza leg hamarabb — kik valami kényszerítő ok miatt, külföldre voltak kénytelenek menekülni.

A fegyenc öl.

Mármarosziget, aug. 24. (S. t. t.)
A szamosujvári állami fegyházból csak a napokban szabadult ki Komicsics Iván 26 éves legény. Gyilkosságért volt elítélve s feltételesen szabadságolták. Egy mulatságon összeveszett ma *Bezac* György parasztgazdával s késsel meggyilkolta. A gyilkost elfogta a csendőrség.

Gyilkosság egy kávéházban.

Budapest, aug. 24. (Saj. tud. táv.)
A Garai-féle fővárosi kávéházban Zaller Ferenc vidéki kereskedő eddig ismeretlen vendéggel összeszólalkozott. Verekedés közben az ismeretlen kést rántott s Zallert agyonszurta. A gyilkos elmenekült.

HIREK.

— **Gyújtogató villám.** Zsadányi tudósítónk írja, hogy Ósva községben Hakus Mihály udvarába becsapott a villám s felgyújtotta a nagy kazalba összegyűjtött gabonát. A tűz azután tovább terjedt s még 10 ház leégett. A kár megtérül, mert minden biztosítva volt.

— **Vesztett kutya garázdálkodása.** F. hó 18-án Zsadányban egy vesztett kutya megmarta Ajkay Miklós szolgabíró és Szentimrey Zoltán szolgabíró Erzsike nevű kis leányát. Mindkettőt a Pasteur-intézetbe szállították.

— **Véres verekedés.** A falusi ünnepnapi mulatozásnak a leggyakrabban egy kis verekedés szokott az utolsó és legfőbb pontja lenni. A hollóházi legények tehát, nehogy kivételt képezzent multságuk a szabály alól, vasárnap, e hó 20-án szintén rendeztek egy kis verekedést, mely alkalommal Kabalik János és Halfer Istvánt életveszélyesen összeszurkálták.

— **Százados a szlupadon.** A minapában elterjedt az a hír, hogy Fráter Loránd, a Szegeden is kedvesen ismert nótaköltő huszárszázados megszakitva pályáját, egyik előkelő színházhoz szerződött. Erre a hirre

vonatkozólag a nagyvárad honvédállomás-parancsnokság részéről Békésy ezredes arra kérte föl a Szeged és vidéke szerkesztőjét, hogy Fráter Loránd kivánságára jelentsük ki, hogy a százados jelenleg is ténylegesen szolgál s nincs is szándékában, hogy színpadra lépjen.

— **Riadalom a vágóhidon.** Tegnap délben a vágóhid területén lévő karámot egy oda bezárt bivaly kitörte s mielőtt a mérsárosok a kaput bezárhatták volna, a felbőszült bivaly iszonyu száguldással kiszaladt. Szerencse, hogy nem a város felé vette útját, hanem a Hernád felé rohant és az összefolyáson alul átgázolt a vizen. Ott a réten egy ideig örült hajszát rendezett, azután ismét átgázolt a Hernádon s a vasuti töltésre hágott. Akkor indult épen az ujhelyi vonat, de a tüzes szörnnytől sem ijedt meg, hanem, egy ideig versenyt futott vele s azután letért a rétekre. Nagy csoport ember futott utána kutyákkal, köteleket vetve, de nem sikerült lefűlelni. Most nem is tudják merre van.

— **Uj étterem.** Az Erzsébet téren levő dinnyepiacon új étkező helyiséget rendezett be a közönség egy része. Az Uj-utcához vezető gyalogjáró oldalára leülnek a dinnyevivők s oda dobálják a dinnyehajat. Jó lenne ezt a rögtönzött éttermet beszüntetni.

— **A kassai honvédkerületi parancsnok** Eperjesen Hoffmann Hugó, az ujonnan kinevezett kassai honvédkerületi parancsnok, tábornok, aug. 21-én, hétfőn az esti vonattal Eperjesre érkezett. A kerületi parancsnokot az állomáson Koncz Henrik alvezredes és szárnysegédje várta. Kedden Kakasfalú közelében harcserű lövészet volt. A kerületi parancsnok az itt tapasztaltak felett legnagyobb meglepedésének adott ki-fejezést.

ÉRDEKES ESEMÉNYEK.

(Hírek mindenfelől.)

Égő ravatal. Szabadkán egy Kovács Mari nevű háromhetes gyermek ravatalánál a macska földöntötte az égő gyertyát s a ravatal lángot fogott és elégett.

A szerelme áldozata. Fábri József balázsfalvai legény lelőtte a szeretője anyját, Molnár Ádámnét, mert az nem engedte be a lányához, aztán önmagát lőtte agyon.

Halálra gázolt kisleány. Gulácsy Pál szegedi lakos Erzsike nevű hét éves leánykája keresztül akart menni a lóvasuti vágányon, de egy közuti kocsi elütötte és összeroncsolt testtel, halva huzták ki a kocsi alól.

Leszurta a testvérét. Károly Vince szegedi napszámos szóváltás közben leszurta a korcsmában Ferenc nevű bátyját.

Hitvesgyilkosság Dorozsmán. Lakos Szabó Antal dorozsmai földbirtokos három golyóval agyonlőtte a feleségét, mert az el akarta hagyni.

Sztrájk egy bányában. A Duna Gőzhajózási Társulat három pécsi bányájában a szerdán munkába állott bányászok ujtra sztrájkba léptek.

Helybenhagyott halálos ítélet. Pétervárról jelentik: A legfőbb hadbírótság ma elutasította Propokének, Pomarenko csendőrezredes gyilkosának, a hadbírótság halálos ítélete ellen benyújtott felebbezését.

Felrobbant torpedó. El-Perrorból jelentik: A fegyvergyárban egy torpedó felrobbant, miközben egy matróz meghalt és kettő megsebesült.

Erdőégés. Kóburg Fülöp herceg sztraceni erdősegei négy nap előtt kigyúladtak s azóta egyre égnek. A vízhiány és szárazság miatt a mentésre gondolni sem lehet.

Leharapta a nyelvét. Márton István nyolcéves kolozsvári fiú felmászott a kerítésre s midőn le akart ugrani a földre nyelvét a fogai közé került s keresztülharapta.

Garázdálkodó huszár. A kecskeméti 8. cs. és kir. huszárezred egyik szakaszvezetője duhaj kedvében földhöz verte a sipháját s mert Juhász Pálné mosónő nem emelte fel parancsára, azt a földreperpte és összerugdosta.

Belefullt a Bégába. Schneider Róbert temesvári homokszedő munkás fürdés közben a Bégába fullt.

Agyonlőtte az öcscsét. Kecskemétről írják: Halász József 15 éves fiú a Vörösföld pusztán revolverrel agyonlőtte 13 éves Mihály nevű öcscsét. A gyilkos fiú azzal védekezik, hogy a revolver véletlenül sült el. A vizsgálat megindult.

Rábagyarmat pusztulása. Rábagyarmat községben óriási tűzvész pusztított, mely a község felét halomba döntötte.

Halálos automobil kirándulás. Waz-Frigyes lemergi miniszteri tanácsost automobil kirándulás alkalmából baleset érte és rögtön meghalt.

Gyujtogató kis gyermek. Teklafaluban a hét esztendősi Proki Ferenc gyufával játszott és véletlenül felgyujtotta a pajtában fölhalmozott takarmányt. Két ház égett le az összes melléképületekkel együtt.

Meghalt, nehogy inasnak adják. Katona Béla 14 éves fiú Nemeskén felakasztotta magát, mert szülei inasnak akarták adni.

Hirdetések.

Társas fodrász-üzlet.

Van szerencsénk értesíteni a n. é. közönséget, hogy a **Kovács utca 30. sz. a.** egy, a mai kornak megfelelő

borbély- és fodrász-üzletet

nyitottunk

A t. közönség b. pártfogását kéri a

Társas fodrász-üzlet.

Hirdetések

a „NAPLO” számára felvételnek a kiadóhivatalban, Kossuth Lajos utca 16. szám alatt.

Kész cipők

rakára

Adamcsik Nándor

Deák Ferenc-utca 15

Sevro, Box és mindenféle bőrből készült férfi-, női- és gyermekcipők. — Mérték utáni megrendelések gyorsan eszközöltetnek.

A n. é. közönség szives figyelmébe.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására adni, hogy Fő-utca 13. sz. LEFKOVITS IRÉN cég alatt fennálló HIMZŐ ELŐNYOMDÁT megvettem és azt ugyanott saját nevem alatt fogom tovább vezetni.

Midőn ezt a n. é. közönség b. tudomására adom, bátorodom szives figyelmeket raktáromon levő kész monogramok, előnyomatott és megkezdett kézi munkák, valamint himző-selymek és pamutok, pecsétnyomók, ruggyanta-bélyegzők és látszerési cikkekre felhívni.

Helyi és vidéki megrendelések, valamint javítások pontosan és jutányosan eszközöltetnek.

A n. é. közönség b. pártfogását kérve, maradok tisztelettel **Berkovics József** vésnök, himző-nyomda és látszerési cikkek raktára

Kiadó: **Murányi József.**

KÉT KÖZÉPISKOLAI TANULÓ a Bethlen-körút 31. sz. alatt (2. ajtó) teljes ellátásra fölvetetik egy intelligens izr. családnál. A lakás egészséges, tiszta helyiség.

Tisztviselő kölcsönök

6% kamat mellett nyújt törlesztéses kölcsönt 15—20 évi törlesztésre katonatiszteknek, állami, megyei s egyéb nyugdíjjogosultsággal bíró tisztviselőknek egy fővárosi előkelő pénzintézet

életbiztosítási kenyszer es kezes nélkül

Felvilágosítást és utbaigazítást, minden előleges költség nélkül ad a felsőmagyarországi vezérképviselő

Pártos Géza Kassa,
Deák Ferenc-utca 61. szám, I. emelet
Távbeszélő szám: 212.

Alapított 1844.

Alapított 1844.

KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

a székesegyházzal szemben, saját házában.

Takarékbetétek könyvecskére és folyó-számlára. Váltók és kisorsolt értékpapírok leszámítása, beszedése.

Kölcsönök váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyó-számla alakjában.

— **Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.** —

Váltóüzletében értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása tőzsdei árfolyam szerint.

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.

Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

Osztálysorsjegyek eladása.

Hitellevelek és pénzáttalás bármely külföldi városba csekély díj mellett.

Safe Deposit pénzszekrények.

Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágosítások készséggel adatnak.

45

Kigyó Drogéria Kassa, Fő-utca 91.

Telefon szám: 265.

Calcium Carbide Felsőmagyarország főraktára.
Auto-gépkocsi kenő olaj. Fényképezeti cikkek.

Gyógyárunk, vegyi szerek. Gazdasági cikkek. Legkiválóbb valódi angol és francia illatszerek. — Kosmetikai szerek felsőmagyarországi legnagyobb raktára. Bel- és külföldi különlegességek és női piperecikkek dus választékban. Gyógyborok és tápszerek. Rum és likőr esszenciák. Padlófénymazak és tisztító szerek stb. stb.

Kötszerek, gummiárunk és  Postai megbízások pontosan eszközöltetnek.
= betegápolási kellékek.  Árjegyzéket kívánatra bérn. küld

Pallaghy Kálmán.

Goitein Kálmán KASSA, Szepsi-ut 36. szám.

Előkészít: Egyéves önkéntesi szolgálatra jogosító vizsgálatra, továbbá bármely középiskolai és érettségi, végül felvételi vizsgálatra a katonai alreál és kadétiskolák részére.

Szülők és gyámok figyelmébe!

Az iskola tudvalevőleg a gyermeknevelés nemes feladatát egymaga nem képes teljesíteni, mert a tanuló idejének tulnyomó részét iskolán kívül tölti és az az 5—6 órá, mit a gyermek az iskolában tölt, a céltudatos nevelésre elégtelen. Az oly vidéken lakó tanuló tehát, hol iskola nincs, a szülői ház elhagyása által igen rossz helyzetbe kerül. A szállásadók, kik egy-két gyermeknek ellátást adnak, a gyermek fölött felügyeletet nem gyakorolhatnak, mert a legtöbb tanuló azt hiszi, hogy fölénye van azok fölött, kiket az ő apja fizet. Ez a körülmény okozza az ifjaknál oly gyakori romlottságot. E bajokon óhajtók segíteni, midőn az 1905. 6. tanévre, egyelőre 12 növendék számára **INTERNÁTUST** nyitok. A növendékek állandóan tanárok felügyelete alatt állanak, kik a tanulók előmenetele iránt időről-időre az iskolákban is tudakozódnak. A növendékek kötelesek az előirt fegyelemhez ragaszkodni.

Az internátusi ellátásért az egész évre 1000 korona fizetendő é p. a következő részletekben: szeptember, november, január és március hónapban 250—250 korona, míg beiratási díj fejében 20 korona előre fizetendő. Beiratkozható augusztus 25-ig.

Bővebb felvilágosítást nyujt:

Goitein Kalman
igazgató.

Nyomatott VITÉZ A. ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1905.